
県内企業の人材確保・育成に関する調査
（アンケート調査）

（岐阜県成長・雇用戦略「産業人材確保・育成ワーキンググループ」）

【調査要領】

・調査対象：県内企業９９４社（有効回答数５５３社、有効回答率５５．６％）

内訳 製造業１７７社（３２％）、建 設 業 ６８社（１２％）

商 業１４４社（２６％）、サービス１６４社（３０％）

・調査方法：郵送によるアンケート調査

・調査期間：平成２９年８月１８日～９月８日（基準日：９月１日）
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○人材が不足している企業は約７割 （前回調査（Ｈ２９．３）では約６割）。

○特に、サービス（余暇関連）、飲食、建設、運輸・通信、金属製品、機械が高い。
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１．人材不足の状況（１） ～深刻化する人材不足～

業種別（前回との比較）
詳細業種別（H29.9）
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○人材不足の企業では「中堅人材」が最も不足。
・従業員規模が小さな企業（２０人未満）では、「中堅人材」のニーズが高い。
・金属製品・機械、建設業では「新卒正社員」、小売、飲食店、サービス余暇関連では「パート・アルバイト」のニーズが高い。

１．人材不足の状況（２） ～不足している人材～

従業員規模別
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詳細業種別



○製造業の２社に１社が正社員を「毎年採用」。その一方、商業、サービス業では、４割超が「最
近採用なし」。
・従業員規模が５０人以上の企業では大多数が正社員を「毎年採用」しているが、従業員規模が小さな企業（２０人未
満）では、過半数が「最近採用なし」。

２．人材確保（１） ～正社員の採用頻度～

従業員規模別業種別
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○正社員採用に積極的な従業員規模が大きな企業（５０人以上）では「ホームページ利用」や「企
業説明会」が多く、従業員規模が小さな企業（５０人未満）では「ハローワーク・人材紹介事業者
の利用」が多い。
・正社員採用に積極的な製造業では、他業種に比べ「企業説明会」に参加している企業の割合が高い。

２．人材確保（２） ～採用活動～

従業員規模別
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○正社員採用に積極的な従業員規模が大きな企業（５０人以上）ほど「企業の規模・知名度」が
重要と考える割合が高い。
・製造業は、他業種に比べ「職務内容」や「学校とのネットワーク」が重要と考える割合が高い。

２．人材確保（３） ～採用に当たり重要な事項～

従業員規模別
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○従業員規模が小さな企業ほど「働き方改革」の取組が進んでいない。
・製造業は、他業種に比べ「長時間労働の是正」が少なく、「外国人材の受入れ」が多い。

２．人材確保（４） ～働き方改革の取組～

従業員規模別
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業種別



業種別

○採用に当たっては、「基本的なマナー・一般常識」や「基礎能力（コミュニケーション能力、積極性、
協調性等）」を重視。特に製造業でその割合が高い。
・従業員規模が大きな企業ほど「基礎能力」を重視。従業員規模が小さな企業（５０人未満）は「業務専門知識」を重視。

３．人材育成（１） ～企業が求める人材～

従業員規模別
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○従業員規模が大きな企業（５０人以上）では「社内研修」や「社外研修」に取り組む企業が多い。

その一方、従業員規模が小さな企業（２０人未満）では「取組なし」の企業が２割強。

・製造業やサービス業は、他業種に比べ「社内研修」に取り組む企業の割合が高い。

３．人材育成（２） ～人材育成・研修制度～

従業員規模別
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○社内研修に取り組む企業が多い従業員規模が大きな企業（５０人以上）では「ノウハウ不足」や
「指導人材不足」が課題。その一方、従業員規模が小さな企業（５０人未満）では「資金不足」が
課題。
・製造業は、他業種に比べ「技能継承」に課題を抱える企業の割合が高い。

３．人材育成（３） ～人材育成の課題～

従業員規模別
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○「中堅・幹部候補生向けの能力向上研修」のニーズが高い。特に、従業員規模が大きな企業
（５０人以上）で高い。
・製造業は、他業種に比べ「業界専門技術」や「技能継承」の研修ニーズが高い。

３．人材育成（４） ～公的機関に実施してほしい研修・支援～

従業員規模別
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○約６割の企業が「平日昼間」の開催を希望。
・製造業では「土曜日」、従業員規模が小さな企業（２０人未満）では「平日夜間」や「日曜日」の開催を希望する割合が
高い。

３．人材育成（５） ～社外研修に参加しやすい日時～

業種別 従業員規模別
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